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     RESUMO      

Relata a história da literatura infantil desde os clássicos, passando pela literatura infantil brasileira e culminando na literatura infantojuvenil gaúcha. Enfoca os objetivos da pesquisa que é verificar se a memória infantojuvenil gaúcha está sendo devidamente preservada nas bibliotecas Estaduais. Esclarece que estas bibliotecas estão incumbidas de preservar os livros infantojuvenis do Estado do Rio Grande do Sul produzidos por autores gaúchos desde 1882 quando iniciou a produção literária infantojuvenil no estado. A pesquisa constatou que as bibliotecas ainda não estão  preparadas para assumir este papel.
                                                                                                                            

Palavras-chave: Literatura infantil. Bibliotecas Públicas. Preservação livros.
             ABSTRACT               

Recounts the history of children's literature from the classics, through children's literature and culminating in Brazilian literature infantojuvenil gaucho. Focuses on the research objectives is to verify that the memory infantojuvenil Gaucho is being properly preserved in the State Library. Clarifies that these libraries are responsible for preserving the books infantojuvenis the State of Rio Grande do Sul produced by authors Gauchos since 1882 when it began producing literary infantojuvenil state. The survey found that libraries are not ready to take on this role.
Keywords: Children's literature. Public Libraries. Preserving books.
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1 INTRODUÇÃO 

                        

O patrimônio cultural é uma riqueza que foi construída gradativamente por nossos antepassados e nos foi deixada por herança com a incumbência de preservá-la e repassá-la aos nossos próprios descendentes. Por isso o patrimônio cultural traz em si uma noção de bem, algo que nos pertence e que é valioso e que nos identifica com nosso povo e com nossa terra.
O presente projeto cultural é fruto de uma investigação mais aprofundada do tema patrimônio cultural voltado para a região do Alto Uruguai em especial a cidade de Erechim. Buscou-se nesse trabalho conhecer melhor a região, sua história e a
 situação dos seus bens culturais. O primeiro passo foi realizar uma revisão bibliográfica para conhecer a origem e os principais conceitos que envolvem o tema patrimônio cultural e seu estado atual de desenvolvimento. O segundo passo foi realizar um levantamento histórico da cidade e da região conhecendo a realidade e as especificidades locais. 
2. CAPÍTULOS                    


Os capítulos devem iniciar em nova página. No desenvolvimento do trabalho deve-se discutir as ideias dos diferentes autores, levantar hipóteses e fazer analises apoiado  nos autores citados. 
2.1 SUBCAPÍTULO                                                

Todas as seções devem ter um texto.  Para fazer uma citação direta (cópia literal) com até três linhas inserir no texto colocando aspas, quando tiver mais de três linhas fazer um recuo de 4 cm e não colocar aspas.
citação citação citação citação citação citação citação citação citação
 citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação cit. (MARQUES, 2001, p. 21).

Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto textotexto texto texto texto texto.exto textotexto texto texto texto texto texto
 texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto textotexto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto textotexto texto texto texto texto.
                                                    

2.1.1 Divisão do subcapítulo

Todos os títulos de seções devem estar alinhados à esquerda. Citação direta
 curta até três linhas . " Citação  citação  citação   citação   citação  citação citação   citação " (SANTOS, 2011, p. 24).  Texto texto texto texto texto texto texto texto.
                                                                                                                                                                              

2.1.1.1 Divisão do título anterior

Todas as seções devem ter um espaço 1,5 para cima e para baixo. Na citação indireta devo escrever a ideia do autor com as minhas próprias palavras.  Colocar o
 nome do autor no final. (NORONHA, 2007, p. 34).
                                                         

2.1.1.1.1 Divisão do título anterior

Os títulos só podem ser divididos até a seção quinária. Texto texto texto texto textotexto texto texto texto texto. De acordo com  Machado (2010, p. 22): 

citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação citação.

Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto textotexto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto textotexto texto texto texto texto.
6 CONSIDERAÇÕES FINAIS

    O trabalho aqui exposto foi fruto de uma necessidade da autora de conhecer melhor os bens culturais do Alto Uruguai, motivada pelo descaso geral com que o assunto é tratado na região e por encontrar no campo do patrimônio um filão ainda pouco explorado nas cidades interioranas.
  Os projetos voltados para o patrimônio histórico são em geral de grande soma de recursos, por isso, é importante ter o apoio não somente do poder público, mas principalmente da sociedade envolvida.
     Percebeu-se a inviabilidade de realizar um projeto de construção do museu em questão devido ao alto custo, poucas informações sobre os bens culturais necessitando de um estudo mais aprofundado e pela falta de identificação da população com o tema.
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GLOSSÁRIO
Pigju: roubar, esconder
Póvéj: samambaia
Pránh: carvão
Pugnóg: cobrir com cobertor
                                           APÊNDICE A – Questionário                                          

1 Há quanto tempo você é cadastrado na biblioteca?
2 Quantos livros você retira em média por mês?
3 Quais os seus autores preferidos?
4 Quais as suas sugestões para o setor?
ANEXO  A –

 Critérios para seleção de obras especiais da Biblioteca da Criança.
· Obras infantojuvenis de autores gaúchos;
· Obras infantojuvenis de coautoria de autores gaúchos;
· Clássicos da literatura infantojuvenil editados até 1970;
· Obras infantojuvenis autografadas ou com dedicatórias manuscritas pelo autor; 
· Livros infantojuvenis fabricados artesanalmente até 1970; 
· Obras infantojuvenis autografadas ou com dedicatórias manuscritas por pessoas de renome;
· Obras de autores brasileiros editados até 1970;
· Obra infantojuvenil doada por pessoa de renome; 
· Obra infantojuvenil ilustrada por artista de renome;
· Obra infantojuvenil ilustrada por artista gaúcho. 
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